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 قياس كمية الحرارة
 ما الفرق بين درجة الحرارة وكمية الحرارة ؟ *

مقياس لمدى سخونة أو برودة الأجسام ، حيث  ععبرثم مر ثر    درجة الحرارة هي  -  
راعه  ذعلى كمية الطاقة الحرارية التي يخبرزنها الجسم ومر ر على مدى حركية 

حي  عنبرقث    ، ، وهي الخاصية التي يمكن من خلالها معرفة اتجاه الطاقة الحرارية
ي يمبرلك درجة حرارة أق  ، ذالجسم الي يمبرلك درجة حرارة أكم إلى ذمن الجسم ال

  . اعزان حراري عبرساوى عندها درجة حرارعهماحبرى يص  الجسمين إلى حالة 
 

ععبأ بالزئبق أو الكحول نسبرخدم الثيرمومتر ، وهو عبارة عن أنبوبة زجاجية مدرجة  لقياس درجة الحرارة  
 الأكثر اسبرخداما ا السائ  ، والوحدة ذاش في همو الانكدد الإيثيلي عقيس درجة الحرارة من خلال البرم

هي الدرجة السيليزية ) المئوية (درجة الحرارة  لقياس C
 . 

للطاقة الداخليثة الكليثة للمسثم ، أي أنهثا عقثيس الطاقثة الحركيثة         مقياسكمية الحرارة هي  -  
 النا ئة من حركة الجزيئات بالإضافة إلى طاقة الوضع المخبرزنة في الروابط بين الجزيئات .

ويسبرخدم المسعر الحراري لقياس كمية الحرارة الممبرصة أو المفقودة ، والوحدة المسبرخدمة لقياس كمية 
الحر ارة هي الجول  J  أو الكيلوجول kJ . 

 المسعرات
 

  
 
 
 
 
 
 
 

 

 نوعان

 المسعر البسيط

عبارة عن وعاء )صثندو(( معثزول يسثبرخدم لقيثاس     
كمية الحرارة الممبرصة أو المنطلقة في أثناء البرغيرات 
الكيميائيثثة والفيزيائيثثة ، حيثث  ععبرمثثد عمليثثة  
 القياس على كبر  المواد والبرغير في درجة الحرارة . 

1 2 
 المسعر الانفجاري ) مسعر القنبلة (

يسبرخدم لقياس كمية الحرارة المنطلقة نبريمة احترا( 
 مادة ما ، أي أنه يسبرخدم في عفاعلات الاحترا( . 

 ا المسعر عند ضغط ثابت ذيستخدم ه

 ثابت  ا المسعر عند حجمذيستخدم ه
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 : نستخدم العلاقة التالية كمية الحرارة الممتصة أو المفقودةولحساب 

q mc T   
 كمية الحرارة الممبرصة أو المفقودة بوحدة  q:      حيث J   أو kJ .  

                  m  كبرلة المادة المسبرخدمة  g   أو kg . 

                    c   السعة الحرارية النوعية  .J g C
   أو .J kg C

 .  

               T    البرغير في درجة الحرارة    2 1T T T C
    . 

واحثد مثن المثادة اقثدار     كمية الحر ارة اللازمة لرفع درجة حثرارة جثرام    السعة الحرارية النوعية هي *
 درجة سيليزية ) مئوية ( واحدة .

 هب تساويذا نعني بقولنا أن السعة الحرارية النوعية للذسـ / ما 0.13 .J g C
 ؟ 

هب اقثدار درجثة مئويثة واحثدة     ذأي أن كمية الحرارة اللازمة لرفع درجة حرارة جرام واحد مثن الث    جـ /
عساوي  0.13 J .  

يلزم كمية من الحرارة مقدارها :  أو 0.13 J مئويةهب اقدار درجة ذلرفع درجة حرارة جرام واحد من ال 
 واحدة .

 ملاحظات مهمة :
السعة الحرارية النوعية هي خاصية تميز ك  مادة ، حي   - 

أن لك  مادة سثعة حراريثة نوعيثة خاصثة بهثا ، أي أنهثا لا       
 ععبرمد على كبرلة المادة .

مثن الحديثد هثي نفسثها السثعة الحراريثة        واحثد  وبالبرالي فإن السعة الحرارية النوعيثة لجثرام  
 رات المادة هي نفسها ولم عبرغير . ذمن الحديد لأن  واحد النوعية لطن

لك فإن عملية عسثخين  ذتمبرلك السوائ  سعة حرارية نوعية عالية مقارنة بالمواد الصلبة ، ل -
السوائ  عبرطلب كمية حرارة أكم ، والجدول البرالي يوضح السعة الحرارية النوعية لبعض 

المواد بوحدة  .J g C
 : 

حيث  أن قيمثة السثعة الحراريثة النوعيثة       ،  ليسث  للحفث    كر أن القيم الواردة في الجدولذوالجدير بال
  للمادة عكون معطى في السرال أو يطلب حسابها اعلومية المعطيات الأخرى .

السعة الحرارية النوعية  المادة .J g C
 السعة الحرارية النوعية  المادة .J g C

 

  0.9 الألومنيوم  4.18 الماء

  0.378 النحاس  2.918 ثانوليلما

  0.444 الحديد  2.45 الإيثانول

الإيثلين 
  0.5 الزجاج  3.5 جليكول

  0.24 الفضة  2.01 الثلج

  0.13 هبذال  0.140 الزئبق

السعة الحرارية 

 النوعية c   

كبرلة المادة  m   
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 : مهمةملاحظات  *

الحرارةبزيادة كمية  - q يزيد البرغير في درجة الحرارة T   . 
 
 
 

لك زيثادة كميثة   ذكلمازادت الكبرلة المسبرخدمة عطلب  -
ا ذ، فمثلا إبنفس المقدار ه الكبرلة ذالحرارة لرفع درجة حرارة ه

 حرارةكان  كمية الحرارة اللازمة لرفع درجة  2 kgمن الماء 
اقدار  6 C

 عساوي  50 kJ يلزم ، فإنه  100 kJ  لرفع درجثة
حرارة 4 kg . من الماء بنفس المقدار 

للمادة السعة الحرارية النوعية العلاقة عكسية بين - c  والبرغير في درجة الحرارة T: 
1

c
T




  

حي  أن المادة التي تمبرلك سعة حرارية نوعية عالية يكون البرغير في درجة حرارعها قلي  أي  
أنها عسم  أدنى عغير في درجة حرارعها ، وفي المقاب  فإن المادة التي تمبرلك سعة حرارية نوعية 
 منخفضة يكون البرغير في درجة حرارعها كبير أي أنها عسم  أعلى عغير في درجة حرارعها .

   
 نفثس الكبرلثة مثن    ا امبرصث  ذفمثلا في الجدول المقاب  إ

المواد , , ,D C B A      نفس كمية الحرارة فثإن المثادة الثتي
 سبرسم  أعلى عغير في درجة حرارعها هثي  C ،   في حثين

عغير في درجة حرارعها هي  أن المادة التي سبرسم  أدنى B 
. 

 : من الجدول السابق أجب عن الآعي
 ما المادة المناسبة لصناعة أواني للطبخ ؟ فسر إجاببرك .( / 1سث )
  . ؟فسر إجاببرك كهربائية ( / ما المادة المناسبة لصناعة مكواة2سث )
ا تم رسم علاقة بيانية للموادذ( / إ3سث ) , , ,D C B A كما في 

  المقاب  .  الشك 
ما المواد التي تمثلها الأرقام 4 , 3, 2  ؟ 1,

 

 

بها المواد السابقة بعد اكبرسا نفس الكبرلة من  وضع اذإ( / 4سث )
،  وعرك  لبرغثو  فيثه   الحرارة في قالب من الشمعلنفس كمية 

الرموز  فما المواد التي تمثلها , , ,w x y z ؟ 

 لمادةا
السعة الحرارية النوعية 

 .J g C
 

A  0.87  

B 1.01  

C 0.44  

D 0.62 

T

q

q

m

q

T 2
3

4

1
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احسب كمية الحـرارة بوحـدة   ( /1سؤال توضيحي ) kJ     اللازمـة لرعـد درجـة
حرارة  340 g  من الحديد بمقدار 7.5 C

     علما بأن السـعة الحراريـة النوعيـة

للحديد تساوي   0.444 .J g C
 ؟ 

 
 

340 0.444 7.5

1132.2 1.1322

q m c T

q

q J kJ

 
  
 

 

قطعة معدنية كتلتها ( /2توضيحي ) سؤال 90 g   عند درجـة حـرارة 22.5 C
  

ــن الحــرارة مقــدارها    ــة م اكتســبت كمي 1.5 kJــا صــبحتعأ درجــة حرارته
 65.36 C

 أوجد السعة الحرارية النوعية للقطعة المعدنية  ؟ ، 
 
 

1.5 1500 , 65.36 22.5 42.86

1500
0.388 .

90 42.86

q kJ J T C

q m c T

q
c J g C

m T





     
 

  
 

 

 

 أسئلة إضاعية                                                   
( /  قطعة من الحديد انخفضت درجة حرارتها من 1سـ ) 120 C

 إلى 90 C
 لك بفقدان ذو

 26.64 kJ  علما بأن السـعة الحراريـة النوعيـة     بالكيلوجرام  الحديدكتلة قطعة ما

للحديد تساوي 0.444 .J g C
 2   جث /                                                                         ؟kg   

ما مقدار الارتفاع في درجة حرارة قطعة من الألومنيوم كتلتهـا ( /  2سـ ) 1.00 kg   عنـدما
تكتســب كميــة مــن الحــرارة مقــدارها 9000 J  علمــا بــأن الســعة الحراريــة النوعيــة

للألومنيوم تساوي 0.9 .J g C
 10   جث /                  ؟ C

   

 
رة الشكل المقابل يوضح العلاقة بـين كميـة الحـرا   ( / 3سـ )

 حجم  القطعةما ،  الرصاصمن  قطعة والتغير في درجة حرارة
للرصــاص الســعة الحراريــة النوعيــة  المســتخدمة علمــا بــأن 

 0.129 .J g C
 وكثاعة الرصاص 3

11.35 g cm؟ 

  جث /                                                                                           
3

34.15 cm   

 q J

 T C


600

0
12
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قام أحد الطلاب بإجراء تجربة لثلاث مواد مختلفة وحصل على البيانات الواردة في ( / 4سـ )
 الجدول التالي : 

 
 
 
 
 

 ؟ في السعة الحرارية النوعية التزايدرتب المواد السابقة حسب 
  

...................................................................... 

 الحرارة وتغيرات الطاقة    
 سـ / ما المقصود بكل من النظام والوسط المحيط ؟

النظام  * System ي تحدث فيه البرفاعلات الكيميائية مث  : الكأس ، أنبوبة الاخبربثار ، ذالحيز ال هو 

 الدور( ، .... الخ .

الوسط المحيط * Surroundings الخ . الهواء ،، الماءمث  :  ك  ما يحيط بالنظام  هو .... 

 : لك يمكن تصنيف التفاعلات الكيميائية حسب تغيرات الطاقة  إلى نوعين ، هماذل
تفاعلات ماصة للحرارة  -1 Endothermic reactions : يقثوم فيهثا النظثام بامبرصثا      وهي البرفاعلات التي

 وبان كلوريد الأمونيوم في الماء ، ..... الخ .ذالطاقة الحرارية من الوسط المحيط  ، مث  : البرمثي  الضوئي  ، 

تفاعلات طاردة للحرارة  -2 Exothermic reactions : وهي البرفاعلات التي يطلق ) يفقد ( فيها النظام الطاقة
 ، ..... الخ .عفاع  الصوديوم مع الماء الحرارية إلى الوسط المحيط  ، مث  : احترا( الكربون  ، 

 الماصة والطـارد للحـرارة في الرسـم   ويمكن تلخيص ما يحدث للنظام والوسط المحيط في العمليات 
 التالي :

 
 
 
 
 

 عملية طاردة للحرارة                  عملية ماصة للحرارة                                                                
 
 

 

 الفضة الذهب النحاس 
 الكبرلة kg  3 1 5 

 كمية الحرارة اللازمة J 11540 645 5850 

البرغير في درجة الحرارة C
 10 5 5 

 حرارة مفقودة حرارة ممبرصة

 عرعفع درجة حرارة النظام

 يزيد المحبروى الحراري للنظام

 يحدث عيها
 : ما يلي 

 يحدث عيها
 : ما يلي 

 درجة حرارة النظام عنخفض

 المحبروى الحراري للنظاميق  
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أ من التفاعلات الطاردة وحسب قانون حفظ الطاقة عإن الطاقة لا تفنى ولا تستحدث ، أي أنها لا تنش 
للحرارة وتفنى في التفاعلات الماصة للحرارة ولكنها تنتقل من المواد المتفاعلة إلى الوسط المحـيط  

 التفاعلات الماصة للحرارة .في التفاعلات الطاردة للحرارة ، ومن الوسط المحيط إلى المواد المتفاعلة في 
 وبالتالي يمكن التوصل إلى الآتي :

 كمية الحرارة المفقودة من قبل النظام مساوية لكمية الحرارة المكتسبة من قبل الوسط المحيط

أي أن :                                      0q q   

   q q   

مباشرة في إناء معزول يحتوي على  ووضعتية  عدنا تم تسخين قطعة مذعمثلا إ
 ـ  ي ذكمية من الماء عند درجة حر ارة الغرعة ، عإن قطعة المعدن تمثل النظـام ال

 ندرسه والماء هو الوسط المحيط . 
كميـة الحـرارة الـ     ستفقد قطعة المعـدن كميـة مـن الحـرارة وهـي نفسـها       

حظ أن ( وبالتـالي سـنلا   إلى الخـار   يكتسبها الماء ) بفرض عدم عقدان الحـرارة 
حتى تصبح درجة حرارة الماء وقطعة والماء يسخن قطعة المعدن ستبرد تدريجيا 

 المعدن متساوية ، وبالتالي يمكن القول أنهما يصلان إلى حالة اتزان حراري .
                                     أي أن :                        

2
metalH O

q q   

...................................................................... 
كتلتهـا   من الخارصين ( / قطعة3سؤال توضيحي ) 80 g      سـخنت حتـى أصـبحت درجـة

حرارتها  220 C
  في إناء عازل يحتوي علىمباشرة وضعت ثم 300 g   من الماء عند درجـة

 حـرارة   23 C
    عأصــبحت درجـة حــرارة كـل منهمــا 27.7 C

   أوجـد الســعة الحــرارة ،

علما بأن السعة الحرارية النوعية للماء تساوي  خارصينالنوعية  لل 4.18 .J g C
 ؟ 

 
 قطعة الخارصين عفقد كمية من الحرارة وهي نفسها التي يكبرسبها الماء :

   

 
   

2

300 4.18 27.7 23 80 27.7 220

5893.8
5893.8 15384 0.383 .

15384

ZnH O
q q

mc T mc T

c

c c J g C


 

   

       

   

 

 الحرارة باشارة موجبة : التغير في درجة  ذأو بدون استخدام الإشارات مد أخ

   

   

2

300 4.18 27.7 23 80 220 27.7

5893.8
5893.8 15384 0.383 .

15384

ZnH O
q q

mc T mc T

c

c c J g C




  

    

   

 

 للوسط المحيط للنظام

 للنظام للوسط المحيط
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 أسئلة إضاعية                                                   
كتلتها  ألومنيوم قطعة ( /  1سـ ) 0.5 kg  تم تسخينها حتى ، 100 C

  ثم وضعت في إناء عازل يحتوي

على 0.4 kg عند درجة حرارة من الماء 10 C
  الماء وقطعة الألومنيومعأصبحت درجة حرارة 30 C

 

بوحدة النوعية للألومنيوم  ، أوجد السعة الحرارية .J kg C
 ا علمت أن السعة الحرارية النوعية ذإ

تساوي للماء 4200 .J kg C
 960   جث /                                                                ؟ .J kg C

 

قطعة من الحديد كتلتها ( / 2سـ )    308 g  عند درجة حرارة 180 C
   ألقيت في مسعر مصـنوع ،

من الألومنيوم كتلته  95 g ويحتوي على 250 g     مـن الجليسـرين عنـد 10 C
    لتصـبح درجـة

الحرارة  38 C
   علمـا بـأن السـعة الحراريـة النوعيـة       ، أوجد السعة الحرارية النوعيـة للجليسـرين

للحديد تساوي 0.444 .J g C
 وللألومنيوم تساوي 0.9 .J g C

 2.43   جث /       ؟ .J g C
 

سبيكة معدنية كتلتها( / 3سـ ) 0.150 kg نها حتـى  يسـخ تم ت 540 C
   في  مباشـرة   ثـم وضـعت

مسعر نحاسي كتلته 0.200 kg  ويحتوي علـى 0.400 kg        مـن المـاء عنـد درجـة حـرارة 10 C
 

عأصبحت درجة الحرارة 30.5 C
  ،علما بأن السعة  السعة الحرارية النوعية للسبيكة المعدنية أوجد

الحرارية النوعية للنحاس تساوي 378 .J kg C
وللماء 4200 .J kg C

471  جث/ ؟ .J kg C
 

 
عكرونة لوجبة العشاء ، عقام بإضاعةطبق من المتحضير  ( / أراد أحمد4سـ ) 200 g درجة  من الماء عند

حرارة  90 C
 إلى 80 g    من المعكرونة عند درجـة حـرارة 20 C

     كـم تصـبح درجـة حـرارة ،
تسـاوي    بفـرض عـدم إنتقـال الحـرارة إلى الخـار  علمـا بـأن السـعة الحراريـة النوعيـة للمـاء            الخليط

 4.18 .J g C
 وللمعكرونة تساوي 2.00 .J g C

 78.75   جث /                              ؟ C
   

 

من الرسم المقابل ، ما درجة حرارة الخليط( / 5سـ ) fT    بفرض عدم إنتقـال
ــة للمــاء تســاوي    الحــرارة إلى الخــار  ــة النوعي ــأن الســعة الحراري علمــا ب

 4.18 .kJ kg C
 50   جث /                                      ؟ C

   

 
 

هب كتلتها ذعينة من ال( / 6سـ ) 97 g عند درجة حرارة 230 C
   وضعت في وعاء معزول يحتـوي

 على  150 g  من الماء عند درجة حرارة 20 C
 كم تصبح درجة الحرارة ، fT  ا علمت أن السعة ذإ

الحرارية النوعية للماء 4.18 .J g C
هب ذولل 0.13 .J g C

   24.14   جث /               ؟ C
   

 ( / من الرسم المقابل ، أوجد درجة7سـ )
الخليط  حرارة fT   علما بأن السـعة

ــاوي  ــاء  تسـ ــة للمـ ــة النوعيـ الحراريـ

 4.18 .J g C
 48.157  جث / ؟ C

   

80 C


0.4 kg

?fT 

0.3 kg

10 C


?fT 
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 المحتوى الحراريالمحتوى الحراري والتغير في 
المحتوى الحراري * H  تح  ضغط ثاب  . نظاملل طاقة الكليةالهو  

وعندحدوث عفاع  كيميائي فإن كميثة الحثرارة الممبرصثة أو المنطلقثة عسثاوي الفثر( بثين المحبرثوى         
الحراري للمواد الناتجة  ProductsH   والمحبروى الحراري للمواد المبرفاعلة ReactantsH  برغير ، ويعم عنثه بثال

في المحبروى الحراري للبرفاع  ) حرارة البرفاع  ( ويرمز له بالرمز H ويكبرب أيضا rxnH: 

   H H Products H Reactants     

لحساب قيمة  ه العلاقةذه سبرخدموع H خاصة في المخططات البيانية للبرفاعلات الماصة والطاردة للحرارة   . 

فإنثه يسثمى بثالبرغير في المحبرثوى الحثراري       قياس البرغير في المحبروى الحراري في الظثرو  القياسثية  وعند 
القياسي ويرمز له بالرمز H

 . ما الظرو  القياسية من الضغط ودرجة الحرارة ؟ 
 : يمكن التوصل إلى الآتي من العلاقة السابقة

Hعكون قيمة  *
  موجبة      في البرفاعلات الماصة للحرارة ، حي  يكون مجمثو  المحبرثوى الحثراري

   الحراري للمبرفاعلات :للنواعج أكم من مجمو  المحبروى    ReactantsProductsH H  
 لك في الرسم البياني البرالي :ذويمكن عوضيح  
    

 
 
 
 
 

   
 

 
Hعكون قيمة  *

 سالبة   ون مجمو  المحبروى الحثراري  للحرارة ، حي  يكت الطاردة  في البرفاعلا

    : مجمو  المحبروى الحراري للنواعج  أكم من للمبرفاعلات   Reactants ProductsH H  
    

 
 
 
 
 

   
 

 

 سير التفاعل

   E الطاقة

 مبرفاعلات

 نواعج

H
  

 مثال على تفاعل ماص للحرارة

يزيد المحبروى الحراري للنظام لأنه 
يمبرص حرارة من الوسط المحيط 

 ي عنخفض درجة حرارعه .  ذال















 E kJ

 سير التفاعل

2Hعفكك الماء O  














 2 lH O

   2 2
1

2g gH O

 سير التفاعل

   E الطاقة

 مبرفاعلات

 نواعج

H
  

 للحرارة مثال على تفاعل طارد

المحبروى الحراري للنظام لأنه  يق 
الوسط المحيط  يفقد حرارة إلى

 درجة حرارعه .   ي عرعفعذال















 E kJ

 سير التفاعل

  Cاحترا( الكربون














 2 gCO

   2s gC O

285.8H kJ mol
  

393.5H kJ mol
  
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نبريمة كسر روابط المبرفاعلات وعكوين روابط جديدة في النثواعج ،   ائيةيدث البرفاعلات الكيمتح *

لك عند عفاع  غاز الهيدروجين ذويمكن عوضيح  2H مع غاز الكلور 2Cl  لبركوين غاز كلوريد
الهيدروجين  HCl : كما في المعادلة البرالية 

     2 2
2 185g g gH Cl HCl H kJ

H H Cl Cl H Cl H Cl

    

      
  

  

  

 
Hواا أن البرفاع  طارد للحرارة ) قيمة 

 : بإ ارة سالبة ( فإنه يمكن البروص  للاسبرنبراج البرالي 
 ( 2Clو  2H سر روابطأكم من الحرارة اللازمة لك HCl) الحرارة المنطلقة من عكوين روابط

 : كبرابة الملاحظات البرالية مما سبق يمكن

في التفاعلات الماصة للحرارة  - H
         تكون الحرارة اللازمة لكسـر روابـط المتفـاعلات أكـبر مـن

 الحرارة المنطلقة من تكوين روابط النواتج .

في التفاعلات الطاردة للحرارة  - H
   من تكوين روابط النواتج أكبر من  تكون الحرارة المنطلقة

 الحرارة اللازمة لكسر روابط المتفاعلات  .

فإن كمية الحثرارة  ، بصورة عامة وتح  ضغط ثاب  و q       الممبرصثة أو المنطلقثة  ععثم عثن الثبرغير في
المحبروى الحراري  H :                                H q   

                                                                       H q   

 : والجدول التالي يقارن بين التفاعلات الماصة والطاردة للحرارة

 التفاعلات الطاردة للحرارة للحرارةالتفاعلات الماصة 
 عطلق الحرارة إلى الوسط المحيط تمبرص الحرارة من الوسط المحيط

 ععم  على رفع درجة حرارة الوسط المحيط ععم  على خفض درجة حرارة الوسط المحيط
 عسير نحو خفض المحبروى الحراري للنظام عسير نحو زيادة المحبروى الحراري للنظام

 بإ ارة سالبة Hعكون قيمة  بإ ارة موجبة Hعكون قيمة 
المحبروى الحراري للمواد الناتجة أكم من المحبروى 

 الحراري للمواد المبرفاعلة
المحبروى الحراري للمواد المبرفاعلة أكم من 

 المحبروى الحراري للمواد الناتجة
روابط المبرفاعلات أكم الحرارة اللازمة لكسر 

 من الحرارة المنطلقة من عكوين روابط النواعج
الحرارة المنطلقة من عكوين روابط النواعج أكم 
 من الحرارة اللازمة لكسر روابط المبرفاعلات

 امبرصا  حرارة
 لكسر الرابطة 

 امبرصا  حرارة
 لكسر الرابطة 

 انطلا( حرارة
 عند عكوين الرابطة

 انطلا( حرارة
 عند عكوين الرابطة

عملية كسر روابط المتفاعلات 
 تكون ماصة للحرارة

 وابط النواتجر ملية تكوينع
 للحرارة طاردةتكون 

 للنظام

 للوسط المحيط
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 المعادلات الكيميائية الحرارية
في هي معادلة كيميائية عوضح كمية الحرارة الممبرصة أو المفقودة المعادلة الكيميائية الحرارية  *

 أثناء البرغيرات الفيزيائية أو الكيميائية .
 الصلب كربونات الكالسيوم مركب برفكك: يفمثلا  3CaCO : بفع  الحرارة كالآعي 
       3 2

178.3s s gCaCO CaO CO H kJ mol      
  البرفاع  ما  للحرارة لأن قيمةH . بإ ارة موجبة 
ا يعني أن المول الواحدذوه 100 g من كربونات الكالسيوم 3CaCO   لكي يبرفكك يلزمه امبرصا

كمية من الحرارة مقدارها  178.3 kJ  كمية  بكبرابة المعادلة السابقة البرعبير عن، وبالبرالي يمكن
الحرارة H  ضمن الموادالمبرفاعلة ) جهة اليسار( لأن النظام يكبرسب الحرارة: 

     3 2
178.3s s gCaCO kJ mol CaO CO   

 موعندما يحتر(  ريط ماغنيسيو Mg : في الهواء يطلق كمية من الحرارة كما في المعادلة البرالية 
       2

1 601.6
2s g sMg O MgO H kJ mol      

  البرفاع  طارد للحرارة لأن قيمةH . بإ ارة سالبة 
ا يعني أن المول الواحدذوه 24 g من الماغنيسيوم Mg  عندما يحتر( عنطلق كمية من الحرارة مقدارها

 601.6 kJ         وبالبرالي يمكثن البرعثبير عثن المعادلثة السثابقة بكبرابثة كميثة الحثرارة ، H   ضثمن
 الموادالناتجة ) جهة اليمين( لأن النظام يفقد الحرارة :

     2
1 601.6

2s g sMg O MgO kJ mol   

 كمية الحرارة الممتصة أو المنطلقة تعتمد على الحالة الفيزيائية للمواد المتفاعلة والناتجة  : *

     

     

22 2

22 2

1 285.8
2

1 241.8
2

g g l

g g g

H O H O kJ mol

H O H O kJ mol

  

  
 

أن كميثة الحثرارة    فس المواد المبرفاعلثة والناتجثة إلا  نلاح  أنه بالرغم من أن المعادلبرين تحبرويان على ن
 زيائية  لمركبيلحالة الفلك يرجع إلى اذالمنطلقة تخبرلف ، والسبب في  2H O  في المعادلبرين ،  حي  أنه

يبركون الماء السائ    2 lH O يبركون بخار الماء  الأولى في حين في المعادلة  2 gH O  ، في المعادلة الثانية
ا يعني أن ذفي الحالة الغازية ، وهمن الروابط  عكون أقوى الروابط في الحالة السائلة هو معلوم فإنوكما 

الحرارة المنطلقة عند عكوين روابط الماء السائ  أكم من الحرارة المنطلقة عند عكوين روابط بخار الماء  
 في المعادلبرين . Hلك إلى اخبرلا  قيمة ذ، وبالبرالي أدى 

...................................................................... 
  احتراق الأمونيا :  / المعادلتان أدناه تمثلان  (1)  سـ

       

       

23 2

23 2

4 5 4 6 905.6

4 5 4 6 818.8

g g g g

l g g g

NH O NO H O H kJ

NH O NO H O H kJ





     

     
  

Hالمبرفاعلة والناتجة إلا أن قيمة أ( بالرغم  من أن المعادلبرين تحبرويان على نفس المواد
  لك ؟ذتخبرلف ، عل 

Hب( احسب البرغير في المحبروى الحراري
  عند عبخر 1.5 molمن الأمونيا  3 lNH 32.55   جث /    ؟ kJ   

Hالبرغير في المحبروى الحراري ج( احسب
  عند عكثف 12 g  من الأمونيا  3 gNH 15.32   جث /         ؟ kJ   
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 أسئلة إضاعية                                          
 ثم أجب عن الأسئلة ال  تليه : البياني التاليادرس الرسم ( /  1سـ )
 

 
 
 
 
 
 

 ما قيمة المحبروى الحراري للمواد المبرفاعلة ؟ -1
 ما قيمة المحبروى الحراري للمواد الناتجة ؟      -2
 ؟ Hقيمة البرغير في المحبروى الحراريما  - 3
 ا ؟ذطارد للحرارة ، ولما أمه  البرفاع  ما   - 4
 يميائية الحرارية للبرفاع  ؟لكاكبرب المعادلة ا - 5
 أيهما أكم : المحبروى الحراري لث -6 2 2,y x المحبروى الحراري لث  أم xy؟ 
أيهما أكم : الحرارة اللازمة لكسر روابط  -7 2 2,y x الحرارة المنطلقة من عكوين روابط  أم xy؟ 
 المحبروى الحراري للنظام ؟  رفع أم ه  يسير البرفاع  نحو خفض - 8
  أن يحدث لدرجة حرارة الوسط المحيط ؟ ا عبروقعذما  -9
 غير علقائي الحدوث ؟  أمه  يعبرم البرفاع  علقائي   -10

 ثم أجب عن الأسئلة ال  تليه : البياني التاليادرس الرسم ( /  2سـ )
 

 
 
 
 
 
 

 ما قيمة المحبروى الحراري للمواد المبرفاعلة ؟ -1
 ما قيمة المحبروى الحراري للمواد الناتجة ؟      -2
 ؟ Hما قيمة البرغير في المحبروى الحراري - 3
 ا ؟ذطارد للحرارة ، ولما أمه  البرفاع  ما   - 4
 اكبرب المعادلة الكيميائية الحرارية للبرفاع  ؟ - 5
أيهما أكم : المحبروى الحراري لث  -6 2AB المحبروى الحراري لث  أم 2 2,B A؟ 
أيهما أكم : الحرارة اللازمة لكسر روابط  -7 2AB الحرارة المنطلقة من عكوين روابط  أم 2 2,B A؟ 
 رفع المحبروى الحراري للنظام ؟  أمه  يسير البرفاع  نحو خفض  - 8
 ا عبروقع أن يحدث لدرجة حرارة الوسط المحيط ؟ ذما  -9
 غير علقائي الحدوث ؟  أمه  يعبرم البرفاع  علقائي   -10
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